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อนุกรมหรือเลขเรียงลําดับ 
 
 เลขอนุกรม  เปนการเรียงตัวเลข ตามกฎเกณฑโดยอาจจะเรียงเพิ่มขึ้นหรือลดลง หรือ

สลับกันไปกไ็ด  ในการเรียงลําดับน้ันอาจจะเรียงลําดับแบบธรรมดาหลายชั้น หรือเชิงซอนก็ได  

ในที่น้ีพอจะแยกตามวิธีการ บวก ลบ คูณ หาร ไดดังน้ี 
 
วิธีบวก 
 
 จะมีการเพ่ิมข้ึนแบบเทากัน แบบเรียงลําดับ หรือมีการเพ่ิมแบบสลับซับซอน หรือ

สลับกันไปกับเรียงลําดับ 
 

ตัวอยางที่ 1 จงหาตัวเลขถัดไปของ  5 10 15 20 ? 
วิธีคิด  พิจารณาผลตางของตัวเลขแตละคู 
       
 
 
  พบวา  ผลตางมีคาเพิ่มขึ้นทีละ 5 

  น่ันคือ  ตัวเลขถัดไป มีคาเพิ่มขึ้นจากเลขกอนหนาทีละ 5 
  ∴  ตัวเลขถัดไป คือ 20 + 5 = 25 
 
 
ตัวอยางที่ 2 จงหาตัวเลขถัดไปของ  2 4 6 8 10 ? 
วิธีคิด  พิจารณาผลตางของตัวเลขแตละคู 
       
 
 
  พบวา  ผลตางมีคาเพิ่มขึ้นทีละ 2 
  น่ันคือ  ตัวเลขถัดไป มีคาเพิ่มขึ้นจากเลขกอนหนาทีละ 2 
  ∴  ตัวเลขถัดไป คือ 10 + 2 = 12 
 

5 10 15  20     ? 

+5   +5   +5    +5  

 

2 4  6  8  10     ? 

+2   +2   +2    +2     +2  
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ตัวอยางที่ 3 จงหาตัวเลขถัดไปของ  1 4 7 10 ? 
วิธีคิด  พิจารณาผลตางของตัวเลขแตละคู 
       
 
 
  พบวา  ผลตางมีคาเพิ่มขึ้นทีละ 3 
  น่ันคือ  ตัวเลขถัดไป มีคาเพิ่มขึ้นจากเลขกอนหนาทีละ 3 
  ∴  ตัวเลขถัดไป คือ 10 + 3 = 13 
 
ตัวอยางที่ 4 จงหาตัวเลขถัดไปของ  5 7 9 11 ? 
วิธีคิด  พิจารณาผลตางของตัวเลขแตละคู 
       
 
 
  พบวา  ผลตางมีคาเพิ่มขึ้นทีละ 2 
  น่ันคือ  ตัวเลขถัดไป มีคาเพิ่มขึ้นจากเลขกอนหนาทีละ 2 
  ∴  ตัวเลขถัดไป คือ 11 + 2 = 13 
 
ตัวอยางที่ 5 จงหาตัวเลขถัดไปของ  1 2 4 7 11 ? 
วิธีคิด  พิจารณาผลตางของตัวเลขแตละคู 
       
 
 
  พบวา  ผลตางมีคาเพิ่มขึ้นสะสมทีละ 1  
  น่ันคือ  ตัวเลขถัดไป มีคาเพิ่มขึ้นสะสมทีละ 1(เพิ่มขึ้นเทากับ 5) 

  ∴  ตัวเลขถัดไป คือ 11 + 5 = 16 
 
 
 
 
 

1 4 7  10     ? 

+3   +3   +3    +3  

5 7 9  11     ? 

+2   +2   +2    +2  

1 2  4  7  11     ? 

+1   +2   +3    +4     +5  
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อุปมาอุปไมย 

 
 อุปมาอุปไมย  ทางดานภาษา เปนการวิเคราะหหาความสัมพันธของคูทีไ่ดมา และคู

ถัดไปซึง่พอจะแยกยอยรูปแบบของความสัมพันธ ไดดังน้ี 
 ความสัมพันธในลักษณะเปนสวนหน่ึงของส่ิงหน่ึงหรือเปนลักษณะสวนยอยของสวนใหญ 
 ความสัมพันธในลักษณะมีความหมายเหมือนกัน / ตรงขาม 
 ความสัมพันธในลักษณะหนาที่ 
 ความสัมพันธในลักษณะส่ิงของประเภทเดียวกัน 
 ความสัมพันธในลักษณะสถานที่ 
 ความสัมพันธในเร่ืองของลักษณะนาม 

เปนตน 

 
แบบที่ 1 ความสัมพันธในลักษณะเปนสวนหนึ่งของอีกส่ิงหน่ึง  หรอืเปนลักษณะ 

สวนยอยของสวนใหญ 

ตัวอยางที่ 1 ออกซิเจน : ไฮโดรเจน     ?  :  ? 
  ก. ไนโตรเจน : ปุย    ข. นํ้า : โปแตสเซียม 
  ค. ฟอสฟอรัส : อากาศ   ง. โปรแตสเซียม : แมงกานีส 
  ตอบ  ก. ไนโตรเจน : ปุย 
  แนวคิด ไนโตรเจน เปนสวนประกอบของปุย 
    ไฮโดรเจน เปนสวนประกอบของนํ้า  

ตัวอยางที่ 2 อําเภอ : ตําบล     ?  :  ? 
  ก. จังหวัด : อําเภอ    ข. ภูมิภาค : ประเทศ 
  ค. จังหวัด : หมูบาน    ง. หมูบาน : ประเทศ 
  ตอบ  ก. จังหวัด : อําเภอ 
  แนวคิด ตําบลเปนสวนหน่ึงของอาํเภอ 
    อําเภอเปนสวนหน่ึงของจังหวัด  
ตัวอยางที่ 3 ดาย : ตะเกยีง  ?  :  ? 
  ก. หลอดไฟ : ไฟฉาย    ข. เข็ม : ดาย 
  ค. แกรไฟ : ดินสอ    ง. ดินสอ : ยางลบ 
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  ตอบ  ค. แกรไฟ : ดินสอ  
  แนวคิด ดายเปนสวนที่อยูภายในตะเกียง 
    แกรไฟ เปนสวนที่อยูภายในดินสอ 
ตัวอยางที่ 4 เพนนี : ปอนด    ?  :  ? 
  ก. มิลลิเมตร : เซนติเมตร   ข. รูป : เหรียญ 
  ค. เยน : บาท     ง. เซนต : ปอนด 
  ตอบ  ก. มิลลิเมตร : เซนติเมตร   
  แนวคิด  10 เพนนี เทากับ 1 ปอนด 
    10 มิลลิเมตร เทากับ 1 เซนติเมตร 
ตัวอยางที่ 5 ป : ศตวรรษ    ?  :  ? 
  ก. อาจารย : มหาวิทยาลัย   ข. ตัน : กิโลกรัม 
  ค. มิลลิเมตร : เมตร    ง. ปอนด : กิโลกรัม 

  ตอบ  ค. มิลลิเมตร : เมตร  
  แนวคิด  100 ป เทากับ 1 ศตวรรษ 
    100 มิลลิเมตร เทากับ 1 เมตร 
ตัวอยางที่ 6 ครีม : ผงกาแฟ    ?  :  ? 
  ก. โตะ : นักเรียน    ข. กะเพรา : หมูสับ 
  ค. ขนมจีน : แปง    ง. นักเรียน : ครู 
  ตอบ  ข. กะเพรา : หมูสับ  
  แนวคิด  ครีมกับผงกาแฟ เปนสวนผสมของเคร่ืองดื่มกาแฟ 
    กะเพรา กับ หมู สับ เปนสวนผสมของอาหารกะเพราหมูสับ 
 
 

 แบบที่ 2 ความสัมพันธในดานความหมายที่เหมือนกันหรือคลายคลึงกัน  
 หรือตรงขามกัน 

ตัวอยางที่ 1 ดี : ชั่ว   ?  :  ? 
  ก. อดทน : เขมแข็ง    ข. ยากจน : แสนเข็ญ 
  ค. สบาย : ลําบาก    ง. ลําบาก : ตรากตรํา 
  ตอบ  ค. สบาย : ลําบาก  
  แนวคิด ดี กับ ชั่ว เปนคําที่มีความหมายตรงกันขามกัน  
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ความสามารถทางดานเหตุผล 
การสรุปเหตผุลตามหลักตรรกศาสตร แบงได  5  ประเภท 

1. การสรุปเหตผุลแบบมีเงื่อนไข 

 ขอความที่โจทยกําหนดมา คําถาม คําตอบ 

 เหต ุ ผล เหต ุ ผล 

กรณีที่ 1 ถาฝนตก แลวแดดออก วันน้ีฝนตก ดังน้ัน วันนี้แดดออก 
 

 เหต ุ ผล ไมใช (ผล) ไมใช (เหตุ) 

กรณีที่ 2 ถาฝนตก แลวแดดออก 
วันนี้แดดไมออก 

ดังน้ัน 
วันน้ีฝนไมตก 

 
 เหต ุ ผล ผล สรุปไมได 

กรณีที่ 3 ถาฝนตก แลวแดดออก วันน้ีแดดออก สรุปแนนอนไมได 
 

 เหต ุ ผล ไมใช (เหตุ) สรุปไมได 

กรณีที่ 4 ถาฝนตก แลวแดดออก วันนี้ฝนไมตก สรุปแนนอนไมได 
 

1. ถาฝนตกแลว  แดดจะออก  วันน้ีฝนตก  ฉะนั้น 
1)    วันน้ีแดดไมออก    2)    วันน้ีแดดออก    
3)    วันน้ี  ฟารอง    4)    ยังสรุปแนนอนไมได 
ตอบ 2 

2. ในนาตองมีขาว  ที่ของฉันไมมีขาว  ฉะนัน้ 
1)    ขาวตายหมด    2)    นาของฉันไมมีขาว    
3)    ที่ของฉนัไมใชนา    4)    ยังสรุปแนนอนไมได 
ตอบ 3 

3. เสมาไปโรงเรียน  เสมาจะไดรับความรู  แตเสมาไมไดไปโรงเรียน  ฉะนั้น 
1)    เสมาโง     2)    เสมาขี้เกียจ    
3)    เสมาไมไดรับความรู   4)    ยังสรุปแนนอนไมได 
ตอบ 4 

4. หากรัฐบาลขึน้ราคาน้ํามัน  เรไรจะเลิกใชรถยนต  เรไรเลิกใชรถยนต  ฉะนั้น 
1)    รัฐบาลขึน้ราคาน้ํามัน   2)    รัฐบาลไมขึ้นราคาน้ํามัน   
3)    รัฐบาลอาจจะขึ้นราคาน้ํามัน  4)    ยังสรุปแนนอนไมได 
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ตอบ 4 

5. ฤดูมรสุมทําใหฝนตกหนัก  ฝนตกหนักทาํใหนํ้าทวม  แตวันน้ีนํ้าไมทวม 
1)    วันน้ีไมใชฤดูฝน    2)    วันน้ีไมใชฤดูมรสุม    
3)    วันน้ีไมมีฝน    4)    ยังสรุปแนนอนไมได 
ตอบ 2 

2. การสรุปเหตผุลแบบเชงิบงัคับ 

6. นกทุกตวับินได  หนูเปนนก  ขอสรุปใดเปนจริง 
1)    หนูบินไมได    2)    หนูบินได    
3)    หนูไมใชนก    4)    ยังสรุปแนนอนไมได 
ตอบ 2 

7. สุนัขเปนสตัวที่มีเขา  เจาปุยเปนสุนัข  ขอสรุปใดเปนจริง 
1)    เจาปุยมีเขา    2)    เจาปุยไมมีเขา    
3)    เจาปุยเหาได    4)    ยังสรุปแนนอนไมได 
ตอบ 1 
 

8. นักวิทยาศาสตรทุกคนฉลาด  อะตอมฉลาด  ขอสรุปใดเปนจริง 
1)    อะตอมเปนนักวิทยาศาสตร  2)    อะตอมเปนนักฟสิกส    
3)    อะตอมไมไดเปนนักวทิยาศาสตร 4)    ยังสรุปแนนอนไมได 
ตอบ 4 

9. ตํารวจบางคน  ด่ืมสุรา  ปรีชาเปนตํารวจ  จะสรุปไดวา 
1)    ปรีชาด่ืมสุรา   2)    ปรีชาไมด่ืมสุรา    
3)    ปรีชาด่ืมสุราหรือไมด่ืมสุรา  4)    ถูกทั้งขอ 1  และ 2 
ตอบ 3 

3. การสรุปเหตผุลแบบเปรยีบเทียบ 

10. แดงสูงกวาดํา  ดําสูงกวาขาว  ขาวสูงเทากับเขียว  ใครสูงที่สุด 
1)    แดง    2)    เขียว    
3)    ดํา     4)    ขาว 
ตอบ 1 

11. สมพรแกกวาสมศรี  สมโชคออนกวาโชคดี  โชคดีออนกวาสมศรี  ใครอายุนอยที่สุด 
1)    สมพร    2)    สมศรี    
3)    สมโชค    4)    โชคดี 
ตอบ 3 
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4. การสรุปเหตผุลแบบเลือกอยางใดอยางหนึ่ง 

12. เที่ยงนี้  เขากนิขาวหรือกินกวยเตี๋ยว  แตเขาไมกินขาว  ฉะนั้น 
1)    เขากินกวยเตี๋ยว   2)    เขาไมกินกวยเตี๋ยว    
3)    เขาไมกิน    4)    ยังสรุปแนนอนไมได 
ตอบ 1 

13. ตอนเชา  ฉันด่ืมชาหรือกาแฟทุกวัน  เชาน้ีฉันไมไดด่ืมชา 
1)    ฉันด่ืมนํ้าสม   2)    ฉันด่ืมกาแฟ    
3)    ฉันไมไดด่ืมกาแฟ   4)    ยังสรุปแนนอนไมได 
ตอบ 2 

5. การสรุปเหตผุลแบบสรุปไมได 

14. พอเปนครู  แมเปนแพทย  ฉะน้ันลูกมีอาชีพอะไร 
1)    ครู     2)    ตํารวจ    
3)    แพทย    4)    ยังสรุปแนนอนไมได 
ตอบ 4  

15. พอเปนคนขยนั  แมเปนคนประหยัด  ฉะนั้นลูกจะเปนอยางไร 
1)    ขยัน    2)    ประหยดั    
3)    ขยันและประหยัด   4)    ยังสรุปแนนอนไมได 
ตอบ 4  

 

แบบทดสอบ 
1. ในการสอบวชิาภาษาไทย  มีนักเรียนเขาสอบ  10  คน  ไดคะแนนดังน้ี  10,  13,  17,  12,  10,  

13,  11,  19,  20  และ  12  คาเฉลี่ยของนักเรียนกลุมน้ีเปนเทาไร 

ก. 15.6               ข.   15.3    
ค. 13.8                  ง.   13.7 

2. ชั่งนํ้าหนักนักเรียนกลุมหน่ึงไดคานํ้าหนักดังน้ี 42, 48, 51, 55, 40, 38, 41, 44, 42, 55  
กิโลกรัม คาเฉลี่ยของนักเรียนกลุมน้ีเปนเทาไร 

ก. 44.7                       ข.   45.6    
ค. 48.5                    ง.   50.0 

3. ถา  13   เปนคาเฉลี่ยของ  8,  9,  12,  18  และ  x  แลว  x  มีคาเปนเทาไร 
ก.15                          ข.   16     
ค.   17                        ง.    18 
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4. ผลการสอบปลายภาคของอนันตทั้งหมด  5  วิชา   โดยใน  4  วิชา   ปรากกวาเขาสอบได
คะแนนดังน้ี  79 , 87 , 92  และ  96  คะแนน   ถาเขาตองการไดคะแนนรวมเฉลีย่ทุกวิชา
เทากับ  90  คะแนน   เขาจะตองสอบวชิาที่  5   ใหไดก่ีคะแนน 

ก. 79  คะแนน    ข.   87  คะแนน   
ค. 92  คะแนน    ง.   96  คะแนน 

5. ความสูงของนักเรียนนายรอยตํารวจจํานวน 9 คน โดยมีหนวยเปนเซนติเมตร และมีขอมูล
ดังตอไปน้ี   175 , 173  , 172 , 176 , 177 , 178 , 174 , 173, 172   อยากทราบวา ความสูง
ของนักเรียนนายรอย  มีคามัธยฐาน (Median) เทาไร 

ก. 172.50 เซนติเมตร   ข.  173.63 เซนติเมตร  

ค.   174.0 เซนติเมตร   ง.   175.5 เซนติเมตร 

6. ความสูงของนักเรียนนายรอยตํารวจจํานวน 10 คน โดยมีหนวยเปนเซนติเมตร และมีขอมูล
ดังตอไปน้ี  175 , 173 , 179 , 172 , 176 , 177 , 178 , 174 , 173, 172   อยากทราบวา ความ
สูงของนักเรียนนายรอยมีคามัธยฐาน (Median) เทาไร 

ก.  172.50 เซนติเมตร   ข.   173.63 เซนติเมตร  
ค.  174.50 เซนติเมตร   ง.   175.63 เซนติเมตร 
 

7. กําหนดชุดขอมูลมีคาสังเกต   1 , 2 , 3 , 1 , 2 , 3 , 4 , 1 , 2 , 5  ฐานนิยมของขอมูลชุดดัง
กลาวคือ 

ก. 1     ข.   2    
ค. 3     ง.   ทั้ง 1 และ 2 

8. กําหนดชุดขอมูลมีคาสังเกต 1 , 2 , 3 , 1 , 2 , 3 ,   4 , 1 , 2 , 5  พิสัยของขอมูลชดุดังกลาวคือ 
ก. 1                               ข.    2    
ค. 3                          ง.   4 

9. ห.ร.ม. และ ค.ร.น. ของ 12,16,20 มีคาตางกันอยูเทาใด 
ก. 236     ข.   214    
ค.  156     ง.  124               

10. จงหา  ห.ร.ม.  ของ  216,  180  และ  60 
ก. 12     ข.  18    
ค.  36     ง.  180 

 

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10. 

ง ข ง ง ค ค ง ง ก ก 
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แบบทดสอบการอานขอมูลจากตาราง 
คําสั่ง  ในขอสอบจะประกอบดวยขอมูลชุดหน่ึงในรูปขอตารางและในแตละขอจะมีคําถามกับตวัเลือก  ก 
– ง  มาใหใหศึกษาขอมูลทีกํ่าหนดแลวนําความรูที่ไดจากขอมูลดังกลาวมาพิจารณาตอบคําถาม 

ขอมูลทางประชากร   เศรษฐกิจของประชากรทัว่โลก   ในป   2007   ( ใชตอบคําถามขอ  1 – 6 ) 
ประเทศ พ้ืนที่ (ตร.กม. ) ประชากร อัตรารูหนังสือ รายไดเฉลี่ยตอป 

  (  ลานคน  ) (  %  ) ตอคน  ( US $ ) 
อารเจนตินา 2,766,877 39.92 97.2 13,100 
ออสเตรเลีย 7,686,850 20.26 100 31,900 

บรูไน 5,770 0.38 92.7 23,600 
จีน 9,596,960 1,313.97 90.9 6,800 

มาเลเซีย 330,466 24.88 88.7 12,100 
สิงคโปร 618 4.49 92.5 28,100 
ไทย 513,115 64.63 92.6 8,300 
สหรัฐ 9,372,610 298.44 97 41,800 

เวียดนาม 332,566 84.40 90.3 2,800 
 

1. ประชากรของประเทศออสเตรเลียและประเทศไทย  มีประชากรประมาณไดเทากับประเทศใด 

ก. เวียดนาม    ข. บรูไน   
ค. จีน     ง. สิงคโปร 

2. ประเทศใดที่มีประชากรมากที่สุด 

  ก.    อารเจนตินา   ข.    บรูไน   
ค.    จีน    ง.    สิงคโปร 

3. ประเทศใดที่ประชากรรูหนังสือเปนอันดับ  3 

  ก.    อารเจนตินา   ข.    สหรัฐ   
ค.    สิงคโปร    ง.    ไทย 

4. ประชากรของประเทศจนีมีสัดสวนเทาใดของจํานวนประชากรของประเทศในตารางดานบนนี้ 

  ก.    65  %    ข.    71  %   
ค.    73  %    ง.    85  % 

5. ประเทศที่มีรายไดเฉลี่ยตอปตอคนสูงที่สดุมีมากกวาประเทศที่มีรายไดเฉลี่ยตอปตอคนนอยที่สดุ

อยูเทาใด 

  ก.    35,000    ข.    37,000   
ค.    39,000    ง.    41,000 
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6. พ้ืนที่ของประเทศออสเตรเลียมีมากกวาพ้ืนที่ประเทศไทยประมาณกี่เทา 

  ก.    10   เทา    ข.    15   เทา   
ค.    20   เทา    ง.    25   เทา 
 

ขอมูล   ปริมาณการใชปุยเคมีของเกษตรกรเปนรายป   2524 /25 – 2526 /27    
( ใชตอบคําถามขอ  7 – 10 )  

พืช 2524 /25 2525 /26 2526 /27 จํานวนรวมเฉลี่ย 

ขาว 494,147 439,074 584,561 505,927 

- นาป 340,055 269,621 ? ? 

- นาปรัง 154,092 169,453 ? 170,927 

ออย 140,101 123,730 138,851 ? 
ยาสูบ 28,669 32,528 24,737 28,645 
พืชไร 20,067 18,743 26,547 21,786 
ผักตาง ๆ 101,413 98,565 126,299 108,735 
ยางพารา 67,091 82,576 89,946 79,872 
ปาลมน้ํามัน 17,444 19,122 ? 21,698 
ผลไมและพืชผักยืนตน 25,610 28,1565 32,642 28,805 

รวม ? ? 1,052,041 929,695 

7. ระหวางปการเพาะปลูก   2524 /25 – 2526 /27   เกษตรกรใชปุยเคมีกับพืชประเภทขาวคิดรวม

เฉลี่ยรอยละเทาใดของจํานวนปุยเฉลี่ยทัง้หมด 

  ก.    50       ข.    64    
ค.    54     ง.    60 

8. ปริมาณการใชปุยเคมีระหวางพืชประเภทขาวนาปและขาวนาปรังของปใดที่อัตราสวน  8  :  5   

  ก.    2524 /25    ข.    2525 /26   
ค.    2526 /27    ง.    ถูกทุกขอ 
 

9. เม่ือเปรียบเทยีบปริมาณปุยเคมีที่เกษตรกรใหทั้งหมดในป   2524 /25 – 2526 /27   เปนอยางไร 

  ก.    เทากัน        
ข.    ป  2524 /25   ใชมากกวา  53  พันตัน 
ค.    ป 2524 /25   ใชมากกวา  53  พันตัน   
ง.    ป  2524 /25   ใชมากกวา  43  พันตัน 

10. ในปการเพาะปลูก   2526 /27   เกษตรกรใชปุยเคมีกับปาลมนํ้ามันทั้งหมดก่ีตัน 

  ก.    28,528   ตัน   ข.    25,136   ตัน     
ค.    27,636   ตัน   ง.    29,274   ตัน 
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สถิติการผลติรถยนตป  2548 – 2549   (ใชตอบคําถามขอ 11 –15 ) 
                       หนวย  :  คัน 

ประเภท ป 2548 ป 2549 อัตราการเปลี่ยนแปลง 
   ( รอยละ ) 

1.รถยนตน่ัง 149,753 ? 13.43 
2.รถยนตโดยสาร > 10 ตัน 171 197 ? 
3.รถกระบะ 436,160 376,330 15.99 

- รถกระบะ < 1 ตัน 431 680 ? 

- รถกระบะ > 1 ตัน 435,729 375,650 15.99 
4.รถบรรทุก ? ? -3.34 

- รถบรรทุก < 5 ตัน 3,531 3,728 -5.28 

- รถบรรทุก 5 – 10 
ตัน 

2,475 2,400 3.13 

- รถบรรทุก > 10 ตัน ? 5,655 -4.79 
รวม 597,474 520,335 ? 

 

 
11. ป 2549  มีการผลิตรถบรรทุกมากกวา  10  ตัน  ประมาณรอยละเทาไรของการผลิตรถบรรทกุโดยรวม 

ก.    10       ข.    19    
ค.    47     ง.    54 

12. ป 2549  มีการผลิตรถยนตน่ังเพ่ิมขึ้นจากป  2548  การปริมาณกี่ตัน 
ก.    13,200       ข.    17,700   
ค.    20,100    ง.    24,400 
 

13. ป 2548  อัตราสวนของการผลิตรถบรรทกุนอยกวา  5  ตัน   ตอรถบรรทุก  5 – 10  ตัน   ตอ
รถบรรทุกมากกวา  10  ตันมีคาใกลเคยีงกับอัตราสวนขอใดมากที่สุด 

ก.    2  :  1  :  3      ข.    3  :  2  :  6   
ค.    4  :  2  :  7   ง.    8  :  5  :  12 

14. การผลิตรถยนตโดยรวมในป  2549  เพ่ิมขึ้นจากป  2548  ประมาณรอยละเทาไร 
ก.    15       ข.    13    
ค.    11     ง.    8 
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15. ขอใดกลาวไมถูกตอง 
ก. ในป  2549  มีการผลิตรถยนตน่ังประมาณ  1  ใน  4  ของการผลิตรถยนตโดยรวม 
ข. ในป  2548 – 2549  มีการผลิตรถกระบะรวมประมาณรอยละ  83  ของการผลิตรถยนต

ทั้งหมด 
ค. ในป  2548  มีการผลิตรถกระบะมากกวา  1  ตัน  เปนจํานวน  ประมาณ  552  เทาของ

การผลิตรถกระบะนอยกวา  1  ตัน 
ง. ในป  2549  การผลิตรถโดยสารมากกวา  10  ตันและการผลิตรถกระบะนอยกวา  1  ตันมี

อัตราการเปลีย่นแปลงไปในทิศทางเดียวกัน 
 

จํานวนนักทองเที่ยวที่เขามาในประเทศไทย  (ใชตอบคําถามขอ 16 –20 ) 
หนวย  :  คน 

ภูมิภาค ป 2542 ป 2543 ป 2544 ป 2545 อัตราการเปลี่ยนแปลง( %) 
     ป 2542 ป 2543 

ภูมิภาคอเมริกา 556,548 538,293 595,381 663,276 18.9 17.9 
-  สหรฐัอเมรกิา 352,778 415,831 461,371 518,053 14.3 17.9 
-  แคนาดา 76,895 94,381 105,857 112,540 35.2 22.7 
-  บราซิล 8,017 6,803 5,299 5,822 25.5 -15.1 
-  อื่น ๆ 18,858 21,278 22,554 26,861 56.1 12.8 
ภูมิภาคเอเชียใต 242,494 265,054 291,897 352,007 -10.6 9.3 
ภูมิภาคโอเซียเนีย 281,081 343,938 344,879 378,782 11.6 22.4 
ภูมิภาคตะวันออกกลาง 114,519 148,597 154,760 182,408 -3.9 29.8 
ภูมิภาคแอฟรกิา 57,211 77,550 76,008 84,487 20.6 35.6 

16. ในป  2541  นักทองเท่ียวจากสหรัฐอเมริกามีจํานวนมากกวานักทองเท่ียวจากแคนาดาประมาณกี่คน 
ก.    120,000       ข.    150,000   
ค.    230,000     ง.    250,000 

17. ป  2545  นักทองเท่ียวจากภูมิภาคเอเชียใตมีมากกวานักทองเท่ียวภูมิภาคแอฟริกาก่ีเทา 
ก.    3        ข.    4    
ค.    5      ง.    6 

18. ในป  2545  อัตราการเปลีย่นแปลงของนักทองเท่ียวจากภูมิภาคคูใดมีคาเทากันคือประมาณ
รอยละ  11 
ก. ภูมิภาคเอเชียใต  -  ภูมิภาคตะวันออกกลาง 
ข. ภูมิภาคอเมริกา  -  ภูมิภาคแอฟริกา 
ค. ภูมิภาคโอเซียเนีย  -  ภูมิภาคแอฟริกา 
ง. ภูมิภาคอเมริกา  -  ภูมิภาคตะวันออกกลาง 
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การเขียนภาษาใหถูกตอง 
ขอบกพรองของประโยค  มีดังน้ี 

1. ใชคําผิดความหมาย     2.   ใชคําผิดหนาที่  

3.   ใชสํานวนตางประเทศ     4.   ใชภาษาฟุมเฟอย 
5.   ใชภาษากํากวม      6.   เรียงลําดับคําไมถูกตอง 
7.   ประโยคไมจบเพราะขาดสวนสรุป   8.   ใชคําเชื่อมผิด 
1.    ใชคําผิดความหมาย  
ประโยคบกพรอง : เม่ืองบประมาณดําเนินการมีนอยเขาจึงตัดรอนคนงานท่ีไมจําเปนออก 
ประโยคถูกตอง : เม่ืองบประมาณดําเนินการมีนอยเขาจึงตัดคนงานที่ไมจําเปนออก 
เหตุผล  : ตัดรอน   =   ตัดไมตร ี
ประโยคบกพรอง : บานหลังน้ีพังโยเยเน่ืองจากถูกพายุใหญพัดเม่ือสัปดาหที่แลว 
ประโยคถูกตอง : บานหลังน้ีพังเน่ืองจากถูกพายุใหญพัดเม่ือสัปดาหที่แลว 
เหตุผล  : โยเย   =   โยกคลอน   ใชกับคําวา  “  พัง  ”   ไมได 
 
2. ใชคําผิดหนาที่   

 ประโยคบกพรอง : คนเราเลือกเกิดไมได  แตเลือกอนาคตไดถามีมุมานะ 
 ประโยคถูกตอง : คนเราเลือกเกิดไมได  แตเลือกอนาคตไดถามีความมุมานะ 
 เหตุผล  : “ มุมานะ ”  เปนคํากิริยา  คําที่ใชถูกตองคือคํานาม  “ ความมุมานะ ”   
     เปนคํานาม 
 ประโยคบกพรอง : อีรักถูกโดดเด่ียวจากโลกภายนอก  องคการกาชาดจึงไดเรียกรองใหมี 
     การชวยเหลือผูเดือดรอนในบริเวณดังกลาว 
 ประโยคถูกตอง : อีรักถูกทอดทิ้งจากโลกภายนอก  องคการกาชาดจึงไดเรียกรองใหมี 
     การชวยเหลือผูเดือดรอนในบริเวณดังกลาว 
 เหตุผล  : “โดดเด่ียว” เปนคําวิเศษณ คําที่ใชถูกตองคือคํากิริยา “ ทอดทิ้ง ” เปน 
     คํากิริยา 
 ใชสํานวนตางประเทศ 

ประโยคบกพรอง : มันเปนเวลาบายเม่ือขาพเจาเดินทางมาถึงจังหวัดเชียงใหม 
ประโยคถูกตอง : ขาพเจาเดินทางมาถึงจังหวัดเชียงใหมเวลาบาย  ( ก็เปนเวลาบาย ) 
เหตุผล  : “ มันเปน... ”  เปนสํานวนตางประเทศ 
ประโยคบกพรอง : เธอเดินเขามาในหองพรอมดวยรอยยิ้ม 
ประโยคถูกตอง : เธอเดินยิ้มมาในหอง 
เหตุผล  : “ พรอมดวยรอยยิ้ม... ”  เปนสํานวนตางประเทศ 
ประโยคบกพรอง : สมรักษซอนรางอยูในเสื้อคลุมสีนํ้าเงิน 



17 
 

ประโยคถูกตอง : สมรักษสวมเสื้อคลุมสีนํ้าเงิน 
เหตุผล  : “ ซอนราง... ”  เปนสํานวนตางประเทศ 
 
3. ใชภาษาฟุมเฟอย 

ประโยคบกพรอง : ชาติไทยเปนชาติเกาแกมาแตด้ังเดิม 
ประโยคถูกตอง : ชาติไทยเปนชาติเกาแก 
เหตุผล  : “ เกาแก ”  กับ  “ ด้ังเดิม ”  มีความหมายเหมือนกัน  ควรเลือกคําใดคํา
หน่ึง 
ประโยคบกพรอง : ผูตั้งเคหสถานบานเรือนอยูในเมืองยอมไดรับอากาศที่ไมบริสุทธิ ์
ประโยคถูกตอง : ผูตั้งบานเรือนอยูในเมืองยอมไดรับอากาศที่ไมบริสทุธิ ์
เหตุผล  : “เคหสถาน”  กับ “บานเรือน” มีความหมายเหมือนกัน ควรเลือกคําใด
คําหน่ึง 

4. ใชภาษากํากวม 

ประโยคบกพรอง : มีแตคนชมวาแมเลี้ยงฉันดี 
ประโยคถูกตอง : มีแตคนชมวาแมเลี้ยง+ฉันดี  หรือมีแตคนชมวาแม+เลีย้งฉันดี   
เหตุผล  : กํากวมตรงคําวา  “ แมเลี้ยง ”  ตีความหมายได  2  นัย 
ประโยคบกพรอง : ใหพนักงานเชือ่ฟงนายจางทุกคน 
ประโยคถูกตอง : ใหพนักงานทุกคนเชื่อฟงนายจาง 
เหตุผล  : กํากวมตรงคําวา  “ ทุกคน ”  ตีความหมายได  2  นัยคือ  พนักงานทุกคน    
     นายจางทุกคน 

5. เรียงลําดับคําไมถูกตอง 

ประโยคบกพรอง : ฝนตกหนักจนทางขางหนามองไมเห็น 
ประโยคถูกตอง : ฝนตกหนักจนมองไมเห็นทางขางหนา 
ประโยคบกพรอง : เขาไมทราบสิง่ถูกตองวาเปนอยางไร 
ประโยคถูกตอง : เขาไมทราบวาส่ิงถูกตองเปนอยางไร 
ประโยคบกพรอง : เวียตกงบุกหมูบานโจมตใีกลกรุงพนมเปญ 
ประโยคถูกตอง : เวียตกงบุกโจมตีหมูบานใกลกรุงพนมเปญ 
ประโยคบกพรอง : ความปรารถนาสูงสุดของดิฉันคือสอบเขารับราชการใหไดในขณะนี ้
ประโยคถูกตอง : ความปรารถนาสูงสุดของดิฉันในขณะนีค้ือสอบเขารับราชการใหได 
ประโยคบกพรอง : อยางจริงใจผมนับถือคุณตัง้แตพบกันครัง้แรก 
ประโยคถูกตอง : ผมนับถือคุณอยางจริงใจตั้งแตพบกันครัง้แรก 
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การเรียงประโยค 
1.      หาขอขึ้นตนประโยค  โดยยึดหลักดังน้ี 

  1.1  คํานาม  รวมทั้งคํา  “การ+กริยา”  และ “ความ+ วิเศษณ”  
  1.2  ชวงเวลา  รวมทั้งคํา เม่ือ  ใน  (ชวงเวลาถาไมขึ้นตนก็จะอยูประโยคสุดทาย) 
  1.3  คําเชื่อมบางคํา  เน่ืองจาก  แมวา  ถา  หาก  คําเหลาน้ีจะขึ้นตนไดตองรวมกับคํานาม 
  1.4  หนังสือราชการ  ขึ้นตนดวย  ตาม  ตามที่  ดวย 
 

2.     คําเชื่อมที่เปนคํามาตรฐานมี 11 คําคือ  ที่  ซ่ึง  อัน เพ่ือ ใน  โดย  ดวย  สําหรับ  ของ  จาก  ตาม                     
        คําเหลาน้ี  ข้ึนตนประโยคไมได    ยกเวนคําวา ใน+นาม จาก+นาม  ตาม+ขอบังคับ  ตาม+ 
          หนวยงาน   
        และคําเหลาน้ีอยูกลางประโยคถือเปนสวนขยายใหตัดสวนขยายเหลาน้ันทิ้ง 
3.     คําปดประโยค อีกดวย  ก็ตาม  น้ันเอง  ตอไป  เทาน้ัน  ถาคําเหลาน้ีลงทายของขอแลวสวนมาก 
        ขอน้ันจะเปนขอสุดทาย  ชวงเวลา  ประโยคคําถาม 
3.     โครงสรางประโยคที่ใชบอย  ทั้ง…และ….รวมทั้ง(ตลอดจน)  นอกจาก……แลวยัง(ยังตอง)  
        ไม………แต    แม…แต    ดังน้ัน+นาม+จึง   ถา……แลว(ยัง) 
5.      คํานามที่เปนชื่อเฉพาะจะตองบวกคํากริยา เชน  ประเทศสมาชิกอาเซียน  กระทรวงมหาดไทย 
6.      หากมีขอใดขึ้นตนดวยคําวา  และ หรือ  ใหใชเทคนิคหาคําที่มีความหมายใกลเคียงกัน 
7.      หากมีขอใดขึ้นดวยคําวา  กับ  ตอ  ใหหาคํากริยาที่ใชคูกัน  เชน  ประสานกับ  ชี้แจงกับ  ผลตอ 
8.      ในการเรียงหากเหลอื 2 ขอ  ใหพิจารณากริยาใดเกิดขึ้นกอน  หรือเกิดทีหลัง 
 
สรุปเปนข้ันตอนไดดังน้ี 
ข้ันที่ 1 หาประโยคแรกหรือประโยคที่ 1   ใหหาคําตอไปน้ี 
1. การ 

2. นามเฉพาะ (ถามี  2  คํา  ใหเอานามใหญขึ้นตน) 

3. เคร่ืองหมายคําพูด “...................” 

4. เพ่ือ (ใชขึ้นตนประโยคกรณีที่ไมมีคําที่สามารถขึ้นตนได) 

5. **** คําสันธานหรือคําเชื่อมหามนํามาขึ้นตนประโยคเด็ดขาด 

ข้ันที่ 2 หาประโยคสดุทายหรือประโยคที่ 4   ใหหาคําตอไปน้ี 
1. ..........เปนตน 

2. ..........ทั้งหมด,  ..........ทั้งสิ้น 

3. ..........ดวย,  ..........อีกดวย 

4. ..........มากที่สุด,   ..........มากย่ิงขึ้น 

5. ชวงเวลาถาขึน้ตนประโยคแรกไมไดใหนํามาไวที่ประโยคสุดทาย 
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ข้ันที่ 3 การหาประโยคที่  2  หรือ  ประโยคที่  3 
1. ขอความสุดทายของประโยคเปนคํานาม  ประโยคตอไปตองเปน  คําสันธาน หรือ คําสรรพนาม หรือ 

คํากริยา 

2. แบบทัว่ ๆ ไป    แบบเฉพาะเจาะจง 
 

แบบทดสอบเรื่อง  การเรียงลําดับขอความและเขียนประโยค 
ใหถูกตองตามหลักภาษา 

คําสั่ง  จงพิจารณาคําตอบที่ถูกตองทีสุ่ด 
1. ขอความตอไปน้ีควรจัดเรียงลําดับตามขอใดจึงจะไดความสมบูรณ 

(1) ดอกแตงโมออนรวมกับผักอ่ืนๆ นํามาแกงเลียง 

(2) ยอดแตงโมออนคนมักเก็บมาตมกับกะทจ้ิิมนํ้าพริกกิน 

(3) ผลออนเขาก็เอามาแกงสมใชเน้ือทั้งเมล็ดอรอยมาก 

(4) ผลแกน้ันใชรับประทาน  เน้ือหวานเย็น  ชุมคอชื่นใจดี 

1.  (1) – (2) – (3) – (4)     
2.  (1) – (3) – (4) – (2) 
3.  (2) – (1) – (3) – (4)     
4.  (2) – (3) – (4) – (1) 
 

2. ขอใดเรียงลําดับขอความไดเหมาะสม 

(1)  ดังหลักฐานภาพแกะสลักบนแผนหินที่ปราสาทนครธมกัมพูชา 
(2)  การนําวัวควายมาใชแรงงานเกิดขึ้นไมนอยกวาหาพันปมาแลว 
(3)  หากไมมีวัวควายมาลากไถ  ก็คงจะไมมีใครคิดถึงการใชแรงงานอ่ืนๆ 
(4)  การใชแรงงานวัวควายจึงเปนจุดเปลี่ยนของพัฒนาการดานแรงงาน 
1.  (4) – (3) – (2) – (1)     
2.  (1) – (2) – (4) – (3) 
3.  (2) – (1) – (3) – (4)     
4.  (3) – (2) – (1) – (4) 
 

3. ขอใดเรียงลําดับขอความไดเหมาะสม 

(1) กําแพงทั่วไปที่ใชปองกันเสยีงมักเปนกําแพงคอนกรีตสูง 12 ฟุต 

(2) ทางดวนจะตองสรางกําแพงปองกันเสียงที่มีความดังมากกวา 67 เดซิเบลขึ้นไป 
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(3) เพราะเม่ือเสียงผานขึ้นไปถงึยอดกําแพง  มักจะกระทบขอบและกระจายตัวออกเปนเสียงดัง
ขามกําแพงไปได 

(4) แตแมจะสรางกําแพงสูงอยางน้ัน  กําแพงก็จะปองกันเสียงไดเพียง 10 เดซิเบล 

1.  (1) – (2) – (3) – (4)     
2.  (1) – (3) – (4) – (2) 
3.  (2) – (3) – (1) – (4)     
4.  (2) – (1) – (4) – (3) 
 

4. ขอใดเรียงลําดับขอความไดเหมาะสม 

(1) ผูปวยเปนตอหินจะมีอาการตามัว  สูญเสียลานสายตา 
(2) การรักษาตอหินอาจใชยาหยอดตาและยารับประทาน 

(3) ตอหินเกิดจากความดันในสายตาเพิ่มสูงขึ้นจนทําลายประสาทตา 
(4) ถาเปนตอหินชนิดรุนแรงจะปวดตา  ปวดศีรษะมากและคลื่นไสอาเจียน 

(5) ผูที่เปนตอหินบางรายอาจจําเปนตองรักษาโดยแสงเลเซอรหรือโดยการผาตัด 

1.  (3) – (1) – (2) – (4) – (5)    
2.  (1) – (2) – (5) – (3) – (4) 
3.  (3) – (1) – (4) – (2) – (5)    
4.  (1) – (3) – (4) – (2) – (5) 
 

5. ขอใดเรียงลําดับขอความไดเหมาะสม 

(1) อินเดียมีสิ่งมหัศจรรยถึงสองสิ่งคือปราสาททัชมาฮาลและมหาตมะคานธ ี
(2) บางคนบอกวาอินเดียมิไดมีสิ่งมหัศจรรยอยางเดียวเทาน้ัน 

(3) ทั้งสองสิ่งน้ีนับวาเปนสิ่งมหัศจรรยของโลกตามที่เขาวาจริงๆ 

(4) อินเดียมีสิ่งมหัศจรรยอยูอยางหนึ่งคือปราสาททัชมาฮาล 

1.  (4) – (2) – (1) – (3)     
2.  (2) – (1) – (3) – (4) 
3.  (3) – (1) – (4) – (2)     
4.  (1) – (3) – (2) – (4)     
 

6. ขอความตอไปน้ีขอใดเรียงลําดับไดเหมาะสม 

(1) แตที่รุนแรงทีสุ่ดือจังหวัดชุมพร   

(2) เม่ือสองเดือนกอนมีนํ้าทวมในหลายจังหวดั 
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(3) จึงกอใหเกิดความเสียหายอยางมหาศาล 

(4) ทั้งๆ ที่ยังไมถงึเวลาที่มีใตฝุนและพายุโซนรอน 

(5) ฝนตกหนักตดิตอกันหลายวัน 

 1.  (2) – (5) – (3) – (1) – (4)    
 2.  (5) – (4) – (3) – (2) – (1) 

3.  (2) – (1) – (5) – (4) – (3)    
4.  (5) – (2) – (3) – (1) – (4) 
 

7. ขอความตอไปน้ีเรียงลําดับอยางไรถึงจะเหมาะสม 

(1) สวนสําคัญของหลอดไฟฟาคือไสหลอด  ไสหลอดนี้ทําจากโลหะ 

(2) ที่ไสหลอดโลหะ  พลังงานไฟฟาจะเปลี่ยนเปนพลังงานความรอนซ่ึงจะเผาใหไสหลอดรอน
จนเปลงแสงสวาง   

(3) เม่ือเราเปดสวติช  กระแสไฟฟาจะไหลผานขั้วหลอดไปตามสายไฟภายในหลอดและไสหลอด 

(4) หลอดไฟฟาเปนผลิตภัณฑทางวิทยาศาสตรและเทคโนโลยีที่เราใชกันแทบทุกครัวเรือน 

1.  (1) – (2) – (4) – (3)     
2.  (1) – (4) – (2) – (3) 
3.  (3) – (4) – (1) – (2)     
4.  (4) – (1) – (3) – (2) 
 

8. ขอความตอไปน้ีควรจัดเรียงลําดับตามขอใดจึงจะไดความสมบูรณ 

(ก) การเอาโลหิตออกจากรางกายไมเกิดอันตรายตอรางกาย  แตจะชวยกระตุนใหไขกระดูก

ทํางานไดดีขึ้น 

(ข) การบริจาคโลหิตเปนการนาํโลหิตออกจากรางกายโดยเจาะออกทางเสนเลือดดํา 
(ค) เม่ือบริจาคโลหิตออกไปไขกระดูกจะเปนสวนสาํคัญในการสรางเม็ดโลหิตขึ้นมาทดแทนใหมี

ปริมาณโลหิตในรางกายเทาเดิม 

(ง) ในทํานองเดียวกับการออกกําลังกายที่ชวยใหการทํางานของกลามเน้ือแขนขาดีขึน้ 

1.  ( ก ) ( ข ) ( ค ) (ง )     
2.   ( ข ) ( ค ) ( ง ) ( ก ) 
3.  ( ข ) ( ก ) ( ง ) ( ค )     
4.   ( ค ) ( ง ) ( ข ) ( ก ) 
 
 



22 
 

คําสั่ง  พิจารณาขอความในตัวเลือก 1, 2, 3 และ 4 วาขอความใดเปนลําดับที่ 1, 2, 3 หรือ 4  
แลวจึงตอบคําถามแตละขอที่กําหนดให 

9. ขอความใดเปนลําดับที่ 3 

1. ปญหายาเสพติดในโรงเรียนหรือสถานศกึษา  ครูและอาจารยใชวิธแีกคลายๆ กัน 

2. การแกปญหาเชนนี้เปนการปดสวะไปใหพนตัวเทาน้ันมิใชการแกปญหาที่ยั่งยืน 

3. สวนใหญก็ติดตอผูปกครองหรือไมก็แจงตํารวจจับสงสถานกักกันหรือสถานพินิจ 

4. บางโรงเรียนแกปญหาโดยการไลออกไปหรือใหผูปกครองมาลาออกแลวไปเขาโรงเรียนใหม 

10. ขอความใดเปนลําดับที่ 3 

1. และการปองกันปราบปรามมิใหเกิดสงคราม 

2. เพ่ือปกปองสถาบันพระมหากษัตริย 

3. กําลังทหารพึงใชเพ่ือการรบหรือการสงคราม 

4. และการปกครองในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริยทรงเปนประมุข 

11. ขอความใดเปนลําดับที่ 4 

1. กลาวคือคณะรัฐมนตรีรับผดิชอบตอสภานิติบัญญัต ิ

2. อันประกอบดวยสมาชิก 2 ประเภทคือสมาชิกที่มาจากการเลือกตั้งและมาจากการแตงตั้ง 

3. ซ่ึงเรียกวาสภาผูแทนราษฎร 

4. ประเทศไทยมีการปกครองระบอบประชาธิปไตยแบบรัฐสภา 

12. ขอความใดเปนลําดับที่ 2 

1. โดยมีวัตถุประสงคเพ่ือสงเสริมการคาระหวางกรุงศรีอยุธยากับฟลิปปนส 

2. ซ่ึงเปนเมืองขึ้นของสเปนในขณะนั้น 

3. ความสัมพันธทางการทูตระหวางไทยกับสเปน 

4. เริ่มขึ้นตอนปลายรัชกาลสมเด็จพระนเรศวรมหาราช  เม่ือ  พ.ศ. 2141 

13. ขอความใดเปนลําดับที่ 4 

1. และวงการตกแตงสวนของไทย 

2. ทั้งน้ีก็เน่ืองมาจากธรรมรักษาปลูกและเลี้ยงงาย 

3. ที่กําลังเปนทีส่นใจกันมากทั้งในวงการไทตัดดอก 

4. ธรรมรักษาหรอืเฮลิโคเนียเปนไมดอกเขตรอนชนิดหน่ึง 
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 ความรูพ้ืนฐานทางดานภาษาอังกฤษ 
คํานาม (Noun) คือ คําท่ีเปนช่ือของคน สัตว ส่ิงของ สถานท่ีหรือคุณสมบัติ 
 ประเภทของคํานาม 

คํานามในภาษาอังกฤษมีดังน้ี 
 1. สามานยนาม (Common Noun) 

คือ คํานามท่ีเปนช่ือเรียกคน สัตว ส่ิงของ หรือสถานท่ี ซ่ึงไมใชช่ือเฉพาะ เชน 
book, snake, pencil  ฯลฯ 

 2. วิสามานยนาม (Proper Noun) 
คือคํานามท่ีเปนช่ือเรียกเฉพาะของคน สัตว  ส่ิงของหรือสถานท่ี  ซ่ึงจะตองเขียน

ข้ึนตนดวยตัวพิมพใหญเสมอเชน Suchada, Bangkok ฯลฯ 
คํานามท่ีเปนช่ือเฉพาะของเมือง ประเทศ หรือทวีปตาง ๆ เม่ือใชเปนคําคุณศัพท

จะหมายถึง “ประชากร / ภาษาของเมือง ประเทศ หรือทวีปน้ัน ๆ โดยการเติมปจจัยตาง ๆ ทาย
คํานาม หรือบางคําก็มีการเปลี่ยนแปลงรูป ซ่ึงจะเขียนข้ึนตนดวยตัวพิมพเล็กดังน้ี” 

1. เติมปจจัย –n. 

Africa → African Asia → Asian Cambodia → Cambodian 

Alaska → Alaskan Australia → Australian Indonesia → Indonesian 

Algeria → Algerian Bolivia → Bolivian Nigeria → Nigerian 

Cuba → Cuban Persia → Persian Venezuela → Venezuelan 

India → Indian Russia → Russian Panama → Panaman / Panamanian 

2. เติมปจจัย –ian 

Brazil → Brazilian Ecuador → Ecuadorian Norway → Norwegian 

Belgium → Belgian Egypt → Egyptian Peru → Peruvian 

Canada → Canadian Iran → Iranian Ukraine → Ukrainian 

3. เติมปจจัย –ish 

Britain → British Finland → Finnish Spain → Spanish 

Denmark → Danish Ireland → Irish Sweden → Swedish 

England → English Scotland → Scottish Turkey → Turkish 

4. เติมปจจัย –lese, –nese,–ese 

Burma → Burmese Congo → Congolese Lebanon → Lebanese 

Ceylon → Ceylonese Japan → Japanese Nepal → Nepalese 
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China → Chinese Java → Javanese Siam → Siamese 

Vietnam → Vietnamese     

 
5. เติมปจจัย –i 

Bengal → Bengali Israel → Israeli Punjab → Punjabi 

Iraq → Iraqi Pakistan → Pakistani Yemen → Yemeni 

6. เติมปจจัย –o 
The Philippines → Filipino 

7. เติมปจจัย –ic 
Iceland → Icelandic 

8. เปลี่ยนรูปเปนอยางอื่น 

fgha
nista
n 

→ Afghan Germany → German Switzerland         → Swiss 

Argentina → Argentin Greece → Greek The Netherlands/Holland → Dutch 

Denmark → Dane/Danish Thailand → Thai   

แตคําท่ีเปนช่ือเฉพาะเหลาน้ีอาจใชในความหมายท่ีไมช้ีเฉพาะเจาะจง (สา
มานยคุณศัพท) โดยจะขึ้นตนดวยตัวพิมพเล็ก เชน 

Rome → roman type (ตัวพิมพธรรมดา) China → chinaware (เครื่องเคลือบดินเผา) 

Italy → italic type (ตัวพิมพท่ีเปนตัวเอน) Japan → japan tray (ถาดเคร่ืองเขิน) 

Congo → congo snake (งูชนิดหนึ่ง) Titan → titanic person (ผูทรงพลัง, คนรางใหญ) 

แตมีสามานยคุณศัพทบางคําท่ีเขียนข้ึนตนดวยตัวพิมพใหญ ไดแก 

Manila → Manila paper (กระดาษสีน้ําตาล) India → India / Indian ink (หมึกชนิดหนึ่ง) 

 3. สมุหนาม (Collective Noun) 
  คือ คํานามท่ีมีความหมายแสดงกลุม หมู หรือพวก สมุหนามบางคําจะตองเลือกใช
คําใหถูกตองเหมาะสมกับความหมายแสดงความเฉพาะเจาะจงวาเปนกลุมของคนหรือสัตวหรือ
ส่ิงของประเภทใด เชน 

army bundle clump flock hive school string bunch 
band brood cluster galaxy horde set swarm cloud 
basket catch company gang pack sheaf team fleet 
battalion chain constellation group pair shower tribe herd 
bench range crowd grove regiment species troop staff 
bevy class division heap stack squad tuft 
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  Determiners 
คํานําหนานามในภาษาอังกฤษมีหลายประเภท ดังน้ีคือ 

 1. การใช article “a / an / the” 
1.1 การใช “a / an” โดยใช “a” นําหนาคํานามนับไดเอกพจนท่ีข้ึนตนดวย

เสียงพยัญชนะและใช “an” นําหนาคํานามนับไดเอกพจนท่ีข้ึนตนดวยเสียงสระ 
– ใชนําหนาคํานามนับไดเอกพจนในความหมายท่ัวๆไปไมเฉพาะ 

เจาะจงวาเปนอะไรอันไหน 
– ใชนําหนาจํานวนนับต้ังแตหลักรอยข้ึนไป และหนาคําแสดงจํานวน

บางคํา เชน a hundred , a thousand , a little , a great deal of , a dozen , a million , a lot of 
–ใชนําหนาช่ือโรคท่ีไมรุนแรง (ปวดหัว, ปวดทอง, เปนไข ...) เชน 

have a rash / cold / cough / headache / backache / stomachache / sore throat 
ยกเวน → “have influenza / rheumatism” ไมมี article 
– ใชนําหนาช่ือคนเม่ือใชในความหมายท่ัว ๆ ไป “คนช่ือ ...” 
– ใชในสํานวนตอไปนี้ 

take a bath / walk / break / seat / look / picture make a change / deal 
have a chance / good time go for a walk / drive 
give a speech / kiss / (an) idea be a shame / pity do a favor 
as a result / in a hurry / all of a sudden / for a long time / as a matter of fact / for a time 

– ใชในสํานวน “such + a + adj. + n.” เชน such a bad luck , 
such a good guy 

1.2 การใช “the” 
– ใชนําหนาคํานามท่ีกลาวถึงมาแลวขางตน 

 ตัวอยาง : Yesterday we saw a dolphin near our boat. We watched the dolphine as it 
jumped out of the water and dived under the boat. 

– ใชนําหนาคํานามท่ีมีสวนขยายเปนบุรพบทวลี (วลีท่ีข้ึนตนดวยคํา
บุรพบท) หรืออนุประโยค เพ่ือแสดงการช้ีเฉพาะเจาะจง 

 ตัวอยาง : The girl in pink dress is Jim’s daughter. 
              : The bicycle that Joseph bought is black. 

– ใชนําหนาคําคุณศัพทเพ่ือทําใหคําน้ันกลายเปนคํานาม แลวละ
คํานามท่ีคําคุณศัพทน้ันขยาย เชน the homeless , the rich , the good , the disabled 

 ตัวอยาง : The homeless are serious problem for society.(พวกไรท่ีอยูอาศัย) 
 – ใชนําหนาคํานามท่ีผูพูดและผูฟงตางเขาใจกันดีวาหมายถึงอะไร 

 ตัวอยาง : I don’t like the living room. 
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แนวขอสอบภาษาองักฤษ 
 

GRAMMAR AND VOCABULARY 
1. John left Hague for Paris. 
 ก. The; blank   ข. The; the  
 ค. blank; blank   ง. blank; the 
ตอบ  ก. The; blank 
 ช่ือเมือง หมูบานไมตองมี article นําหนา ยกเวน The Hague (เมืองสําคัญในเนเธอรแลนด) 
2.There was a big flood at Petchaboon; it   heavily for many days. 
 ก. rains   ข. is raining  
 ค. would rain   ง. had been raining 

 ตอบ ง. had been raining  
 ใช Past Perfect Continuous Tense (had + been + v.ing) เพ่ือเนนชวงเวลาที่เหตุการณ

เกิดอยางตอเน่ืองในอดีต (ใช Past Perfect Continuous) กอนท่ีจะมีอีกเหตุการณหน่ึงเกิดข้ึน
ตามมา ซ่ึงเปนผลเกี่ยวเนื่องมาจากเหตุการณท่ีเกิดอยางตอเน่ืองน่ันเอง (ใช Simple Past) 
3.  Buddhists go to the temple every Sunday like Christians ? 
 ก. Did; did   ข. Have; have  
 ค. Does; do   ง. Do; do 

 ตอบ ง. Do; do  
 ใช Simple Present Tense (v.1 ผันตามประธาน) แสดงการกระทําหรือเหตุการณท่ีเปน

ปกติวิสัยหรือสมํ่าเสมอ 
 การทําประโยค Simple Present เปนประโยคคําถามประเภท Yes / No Question 

1. ประโยคที่มี v. ชวยใหยาย v. ชวยน้ันไปไวตนประโยค 
2. ประโยคที่มี v. ท่ัวไปใหใส “do / does” ไวตนประโยค โดย v. น้ันจะมีรูปเปน v.1 (ไม

ผัน) เสมอ 
 4.I  home yesterday when suddenly a motorcycle bumped into my car. 
 ก. have driven   ข. was driving  
 ค. had driven   ง. have been driving 
ตอบ  ข. was driving  

 การใช Past Continuous Tense เช่ือมเหตุการณ 2 เหตุการณท่ีเกิดข้ึนไมพรอมกันในอดีต 
โดยมีคําเช่ือม เชน While, when, as เปนตน  
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5.  Judges are paid more than other  civil servants. 
 ก. blank; blank   ข. The; the  
 ค. The; blank   ง. blank; the 

 ตอบ ก. blank; blank 
 ใช article “the” กับนามท่ีนับไดและเปนเอกพจนในความหมายท่ีเจาะจงและเปนนามที่บอก

ชนิดหรือประเภท แตถาเปนคํานามพหูพจนไมตองมี article 
6.  Manas worked hard, he would not have failed. 
 ก. If   ข. Were  
 ค. Had   ง. Unless 
ตอบ   ค. Had  
 การใช had ข้ึนตนประโยคยอยในประโยคแสดงเงื่อนไขแบบที่ 4 (ตรงขามกับความจริงใน
อดีต) โดยการตัด If ออก แลวยาย had มาไวหนาประธาน 
7.  Filippinos look like Thais. 
 ก. blank; blank   ข. blank; the  
 ค. The; blank   ง. The; the 
ตอบ  ง.The; the  
 ใช article “the” กับคําท่ีแสดงเช้ือชาติ โดยจะมีความหมายเปนพหูพจน 
8. When I retire, I go round the world. 
 ก. am going to   ข. will  
 ค. ought   ง. Both ก and ข are correct. 
ตอบ  ง. Both ก and ข are correct. 
  Future Simple Tense ใชกับเหตุการณท่ีจะเกิดข้ึนในอนาคต 
9. We went to the concert late; it . 
 ก. had already begun  ข. had been beginning 
 ค. began  ง. would begin 

 ตอบ ก. had already begun  
 Past Perfect Tense ใชคูกับ Simple Past กับเหตุการณท่ีเกิดข้ึนไมพรอมกันในอดีต โดย
เหตุการณท่ีเกิดกอนใช Past Perfect (had + v.3) และเหตุการณท่ีเกิดทีหลังใช Simple Past 
(v.2) ซ่ึงมักมี adv. บอกเวลา ไดแก before, as soon as, after, when, until, already 
10. I’d rather we a two-week holiday in Chiang Mai. 
 ก. have   ข. will have  
 ค. had   ง. would have 


